

光伏发电降成本转战“非硅”

□本报记者 李阳丹

在新能源商会主办的第四届中国新能源国际高峰论坛上,国家能源局新能源司副司长史立山表示,目前太阳能光伏发电的成本中,非硅成本的下降较慢,业内应在非硅成本下降方面下工夫。针对这一点,后续国家可能会在太阳能行业发展的鼓励政策中予以体现。

非硅成本超过水电建设

太阳能被认为是最具发展潜力的新能源技术,大家也提出了很多的发展建议,包括政策扶持和培育市场,扩大太阳能光伏发电的规模。但是,太阳能发电仍面临着极大的挑战。”史立山表示。

据他介绍,宁夏目前已经投产了4万千瓦的大型太阳能电站,其成本为2万元/千瓦。而这个成本对于太阳能光伏电站的推广而言,还是非常高。最直接的问题便是上网电价,这是目前制约国内光伏乃至整个新能源产业发展的最大问题。业内统计显示,中国是目前世界上最大的光伏设备生产国,占全球总生产量的39%,但其中99%的产量都是出口,只有约1%为自用。而中国对太阳能的补贴才刚刚开始。业内人士表示,除了依赖国家补贴之外,更重要的是通过改善太阳能光伏板技术,降低成本,让太阳能光伏产品的成本尽可能地接近传统煤电的上网电价,才可能有竞争力。

但史立山认为,目前业内将成本降低的希望寄托在电池板的成本降低上是很片面的。他表示,影响太阳能发电成本的还有很多非电池技术的问题。根据测算,为了安装太阳能电池板所需要的支架、电缆等的投资已经接近太阳能电池板的投资,而这部分投资是一个硬指标,近年来下降并不多。而为了安装太阳能电池板、配套电网以及运行太阳能电池的投资已经超过了水电建设的投资。

业内人士也表示,不能仅仅降低太阳能电池的成本,还要降低太阳能电池安装的系统成本,否则目前光伏发电成本下降空间有限。

光伏产业鼓励政策或转向

一位国外逆变器生产商的销售代表认为,目前国内针对光伏产业的鼓励政策都集中在下游利用和电池片生产方面,所以国内生产商也多集中在这个领域。

中国在2009年7月宣布实施“金太阳”计划以来,财政部已经筛选出294个太阳能项目,总产能达到642兆瓦。根据该计划,财政部将按施工成本的50%向并网太阳能电厂提供补助,并按施工成本的70%向独立发电设施提供补助,并在必要时提供传输成本补助。

史立山在会后接受中国证券记者采访时透露,后续国家对太阳能行业发展的鼓励政策可能会予以导向。

业内人士认为,目前太阳能光伏发电的技术制约更多体现在逆变器、跟踪器等辅助件上。只有更多的企业进入这些领域,才能够逐渐降低这部分成本。

据英利集团首席战略官马学禄介绍,目前太阳能光伏组件成本中,辅助件成本下降的空间还很大。发改委能源研究所研究员王斯成也表示,在最近的光伏项目招标中,随着安装技术的进步,支架、逆变器等辅助件的成本已经有所下降。

必和必拓铁矿石产量创新高

□本报记者 陆洲

全球最大矿业公司必和必拓20日表示,因中国及发达经济体的强劲需求推动大宗商品价格回升,该公司截至2009年12月31日的第二财季铁矿石产量同比增长11%。

必和必拓在声明中称,该公司第二财季的铁矿石产量为3245万吨,创历史新高;上年同期的产量为2940万吨。另外,必和必拓第二财季石油产量达2050万桶,同比增长28%;铜产量同比下降12%至27.11万吨,炼焦煤产量下降12%至890万吨。

由于全球经济逐步复苏,汽车制造商和建筑商对钢铁的需求出现反弹,必和必拓、力拓及韩国浦项制铁均在加大生产。必和必拓在声明中称,发达经济体的关键经济指标大部分显示出了改善迹象。

另据报道,巴西淡水河谷公司执行董事若泽·马丁斯19日也表示,今年国际铁矿石市场的热销程度超过2008年金融危机爆发之前,使矿业公司在今年的价格谈判中处于有利地位。

世界钢铁协会曾指出,由于美国、日本和欧洲的需求开始增长,预计全球钢铁市场2010年将增长9.2%。马丁斯预计,今年淡水河谷公司的铁矿石销量将超过2008年的2.8亿吨,全球铁矿石市场的销量将从2008年的8.5亿吨增加到9亿吨。

证券简称:兴业银行

证券代码:601166

编号:临2010-04

兴业银行股份有限公司
关于呼和浩特分行获准开业的公告

特此公告。

兴业银行股份有限公司
董事 会
2010年1月21日

证券代码:600556 股票简称:ST北生 编号:临2010-004

广西北生药业股份有限公司
关于股东所持股权轮候冻结的公告

本公司及董事会全体成员保证公告内容的真实、准确和完整,对公告的虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏负连带责任。

根据中国银行业监督管理委员会内蒙古监管局内银监复[2010]10号《关于同意兴业银行股份有限公司呼和浩特分行开业的批复》,本公司呼和浩特分行获准开业。本公司呼和浩特分行将按照要求办理有关开业手续。

本公司及董事会全体成员保证公告内容的真实、准确和完整,对公告的虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏负连带责任。

本公司接中国登记结算有限责任公司上海分公司《股权司法冻结及司法划转通知》[2010]司冻013号悉,因公司股东广西北生集团有限责任公司与广东发展银行股份有限公司深圳香蜜湖支行借款合同纠纷一案,广东省深圳市中级人民法院对公司股东广西北生集团有限责任公司持有的本公司28,016,800股限售流通股予以轮候冻结,冻结自2010年1月18日(轮候冻结之日起)起始,冻结期限二年(自转为正式冻结之日起算),本次冻结包括在此期间产生的孳息。

特此公告。

广西北生药业股份有限公司

2010年1月21日

证券代码:600556 股票简称:ST北生 编号:临2010-005

广西北生药业股份有限公司
关于股东所持股权轮候冻结的公告

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏,并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

本公司接中国登记结算有限责任公司上海分公司《股权司法冻结及司法划转通知》[2010]司冻014号悉,因公司股东广西北生集团有限责任公司与广东发展银行股份有限公司深圳香蜜湖支行借款合同纠纷一案,广东省深圳市中级人民法院对公司股东广西北生集团有限责任公司持有的本公司28,016,800股限售流通股予以轮候冻结,冻结自2010年1月18日(轮候冻结之日起)起始,冻结期限二年(自转为正式冻结之日起算),本次冻结包括在此期间产生的孳息。

特此公告。

广西北生药业股份有限公司

2010年1月21日

振兴规划一年 严控新增产能

大小船舶基地仍在大干快上

□本报记者 欧阳波

尽管要求严控新增产能的船舶振兴规划已实施将近一周年,一些地方的船舶产业投资仍在大干快上,大大小小的船舶基地不断兴起。

专家警示,船舶行业危机已发生一年多,在目前以及未来若干年均将处于低迷状态,一些地方在船舶产业上的投资冲动,等到船舶行业最困难时期来临,可能尝到苦果。

因此专家建议,各界在船舶行业的投资上要更理性,必须去除浓厚的地方行政色彩,运用市场化的无形之手来调节船舶行业。

分析师:两年不用看造船业

某证券分析师接受中国证券报记者采访时开门见山表示,凯在已经很少看造船行业了,造船业两年甚至更长时间都没有什么投资机会”。

之所以造船业不值得看,此证券分析师解释,主要在于造船业新增订单稀少。目前各造船上市公司手持一定订单,手持订单的交付高峰将在2011年,手持订单一般排到2012年。但是,由于缺乏新增订单的支撑,船舶上市公司将在2012年以后面临尴尬。

中国证券报记者从业内人士了解到,目前船舶公司的手持订单大多在造价较高的时候签订,但船舶行业的急剧变冷,船舶公司的手持订单也会遭遇撤单、延迟交付和重新议价的窘境,即便是中国船舶等大型船舶上市公司也会遭遇这种情况。

根据中国船舶工业协会的统



本报资料图片

计数据,去年1-10月新承接船舶订单1911万载重吨,同比下降63%。

去年1-10月全国共撤销船舶订单88艘,470万载重吨,从2008年10月至2009年10月底,全国累计撤销船舶订单量达185艘,677万载重吨,约占10月底手持船舶订单总量的3.6%。

新增订单极其不容乐观,一方面都是鼎盛时期的船舶订单较多,另一方面,航运业严重的运力过剩和行业不景气也制约着造船业走出泥潭。

航运业内的普遍看法是,在

金融危机发生前,船公司纷纷巨资扩充船队规模。但金融危机使航运市场深受打击,运价和运量均大幅下滑,航运市场运力严重过剩的局面开始显现出来,船东们纷纷封存运力来保持运价。同时,尽管存在着撤单和延迟交付等情况,但未来运力的增长依然高过运量的增长,使航运界对未来的航运市场并不乐观,更不会贸然新下造船订单。

大小船舶基地仍不断兴起

中国船舶工业经济研究中心

包张静认为,造船业产能过剩所面临的严峻性超过预期。

但目前呈现在中国造船业面前的事实是,整个造船行业状态低迷,一些地方却视而不见,明知山有虎,偏向虎山行”,大大小小的船舶基地在各地不断兴起。

湖南某市官员提出,要将所在地船舶产业打造成全国著名、全球知名的内湖造船基地。另一中部省份则从政府层面提出向千亿产值进军。江浙地区的中小型民营船厂更是星罗棋布,所在地区均将造船业列为当地支柱产

业,还提出了大小不同的发展船舶业的口号。

一些地方热衷于造船业,与当地政府的默许甚至推动相关。市场人士分析,造船行业投资大,能够带动相关产业发展,解决就业和税收问题,显著拉动地方GDP。地方政府积极参与造船业,给地方造船业蒙上了浓厚的行政化推动色彩。

包张静评价,抛出这些观点是不合时宜的,目前处于造船业困难的时期,等到造船业最困难的时期来临,目前的盲目投资最终将品尝苦果”。

西南证券庞琳琳指出,新增订单不见增长,未来造船业将经历大的调整,中小企业将在洗牌中倒掉,而大型船舶公司由于有银行信贷支持和原材料采购等优势,将会在调整中存活下来。

船舶振兴规划中提出,要严格控制新增产能,各级土地、海洋、环保、金融等相关部门不再受理其他新建船坞、船台项目的申请。但是不少地方却顶风而上,先将船坞和船台建成,造成既成事实来争取国家审批通过。

另有市场人士指出,由于船舶投资巨大,船舶制造中银行信贷参与程度很高,银行存在着“被绑架”的风险,一旦交付出现问题,造船公司和银行都将面临损失。实际上,国内外已经发生多起交付纠纷,导致银行信贷难以收回,同时也造成了巨大的资源浪费。

包张静建议,造船市场应该充分发挥市场淘汰的作用,让无形之手来调节,船舶业界应该吸取经验教训,更加稳健和理性地投资和发展造船业。

2010年风电装机预增1000万千瓦

□本报记者 邢佰英

中国风能协会副理事长施鹏飞在1月20日举行的第四届中国新能源国际高峰论坛上表示,预计2009年风电装机容量新增量将达到1200万千瓦,新增量将位居全球第一位,预计2010年的风电装机容量新增量还将在1000万千瓦左右,但同比增速将稍有回落。

数据显示,2008年,我国新增风电机组5130多台,装机容量624.6万千瓦,新增装机增长率为89%。

如果按照2009年新增1200万千瓦风电机容量来计算的话,2009年的增速将接近100%。施鹏飞表示,预计2010年风电装机新增容量增速将稍有回落的主要原因是电网的瓶颈难以短期内解决。

据介绍,2009年的风电装

机统计数据汇总接近尾声,预计当年累计的风电装机容量将超过西班牙,上升到全球第三位。截至2009年底,我国风电并网总容量将达到1613万千瓦时,仅内蒙古地区的风电设备容量就超过了500万千瓦。

具体到风电机组的设备市场,我国的华锐、金风科技在全球风电设备商的排名不断上升,已经进入全球前十

强。整体而言,我国的风电设备商中,还是国有企业占据绝对优势,而民营资本和外资的参与比重尚比较低。

施鹏飞介绍说,截至2009年底,我国有超过80家风电机组的整机制造商,有超过50家的叶片制造商,以往国内紧缺的轴承、齿轮箱等关键零部件设备如今都基本能实现国内自给自足,与此同时,设备市场的竞争也日趋激烈。

规划不能解决问题,预计十二五期间还将出台新的规划。中国造纸协会秘书长赵伟表示,十二五期间的新政策主要是为了调整结构,在此过程中涉及到淘汰落后产能,但行业本身的产能过剩状况并不严重。

业内人士称,在淘汰落后产能的过程中,存在落后产能假关停和转移到其他省份的现象,这情况延缓了行业调整和产业升级的步伐,也给政策效果打了一个折扣。建议各地以行业整体利益为重,严格执行环保、工商、税务等政策。

工信部规范电摩产业准入

09年我国摩托车产量同比增长12.8%

□本报记者 朱宇

工信部1月20日消息,工信部日前印发了《关于电动摩托车生产企业及产品准入管理有关事项的通知》,新建立电动摩托车生产企业的,须向工信部提出申请,经考核合格、批准列入《车辆生产企业及产品公告》后,方可生产电动摩托车。

现有《公告》内电动摩托车生产企业拟生产电动摩托车的,应当依据《电动摩托车生产准入条件现场考核补充规定》的要求,完善相关准入条件,向工信部提出申请,经考核合格批准后,方可生产电动摩托车。

工信部要求,电动摩托车生产企业应按照《公告》批准的参数生产电动摩托车产品,并在驱动电机壳体上打刻电机型号和出厂编号。企业应按合格证管理有关规定配发《机动车整车出厂合格证》,并及时向合格证数据管理中心上传合格证信息,应当在《公告》有效期内完成产品出厂检验、合格证签发、销售。《公告》内企业不得将生产资格转让给《公告》外企业生产电动摩托车。

根据国家机动车合格证数据中心统计,2009年,工信部在生产的企业及产品公告的摩托车生产企业产量(国内销售部分)共计1717.5万辆,同比增长12.8%。其中前十位的摩托车生产企业产量共计947.1万辆,占摩托车总产量的55.1%。

09年摩托车产量最大的企业是江门市大长江集团有限公司,产量总计约280万辆。接下来,按产量排名的企业依次是钱江摩托、宗申集团、建设摩托、重庆隆鑫、五羊本田、济南轻骑等。

造纸3年淘汰落后产能600万吨

□本报记者 顾鑫

中国造纸协会有关人士提供的数据显示,从2007年到2009年末,行业已经淘汰落后产能约600万吨。

据权威人士介绍,该政策在实施过程中主要针对行业的污染问题,目标指向年产能3.4万吨以下草浆生产装置、年产能1.7万吨以下落后化学浆生产装置、环保不达标且年产能1万吨以下的废纸浆生产装置等。造纸协会人士称,2007年和2008年共计已淘汰落后产能约560万吨,2009年预计完成淘汰任务50万吨。

据介绍,2009年的风电装

机统计数据汇总接近尾声,预计当年累计的风电装机容量将超过西班牙,上升到全球第三位。截至2009年底,我国风电并网总容量将达到1613万千瓦时,仅内蒙古地区的风电设备容量就超过了500万千瓦。

具体到风电机组的设备市场,我国的华锐、金风科技在全球风电设备商的排名不断上升,已经进入全球前十

强。整体而言,我国的风电设备商中,还是国有企业占据绝对优势,而民营资本和外资的参与比重尚比较低。

施鹏飞介绍说,截至2009年底,我国有超过80家风电机组的整机制造商,有超过50家的叶片制造商,以往国内紧缺的轴承、齿轮箱等关键零部件设备如今都基本能实现国内自给自足,与此同时,设备市场的竞争也日趋激烈。

规划不能解决问题,预计十二五期间还将出台新的规划。中国造纸协会秘书长赵伟表示,十二五期间的新政策主要是为了调整结构,在此过程中涉及到淘汰落后产能,但行业本身的产能过剩状况并不严重。

业内人士称,在淘汰落后产能的过程中,存在落后产能假关停和转移到其他省份的现象,这情况延缓了行业调整和产业升级的步伐,也给政策效果打了一个折扣。建议各地以行业整体利益为重,严格执行环保、工商、税务等政策。

江西洪都航空工业股份有限公司
第四届董事会第四次临时会议决议公告

准备,将此批应收账款全额核销,但作为应收账款管理。

2008年2月3日,公司37#物资库房存放的生产用碳纤维材料被盗。现该案件已侦破,虽为公司挽回部分损失,但形成了经济损失717.12万元。案发后,公司立即采取了一系列整改措施。鉴于案件已侦破,涉案人员也已经移交检察机关公审,上述损失已实际形成,亦无法获得赔偿,确认被盗窃物资损

失。

表决结果:同意12票,反对0票,弃权0票。

特此公告。